

## 生命中的无常、亲情和友情

暨南大学 邓绍根

7月30日上午，听到李老师在第十届大陆传播学者论坛的视频致辞，很是感动；随后李老师将视频转到多友各个群中分享，更加感受到李老师对多友们的关爱，在养病康复期间还心系多友，关心大家成长。我也一直想找个时间将李老师视频致辞录入出来，做为一份宝贵的回忆资料，可以时常与诸君分享。下面是李老师视频致辞全文：



### 亲爱的多友们：

今年的多友会在北京举行。首先感谢北师大的张洪忠、刘斌，还有很多北京的多友，把这个担子担起来，这是很不容易的。其次，因为我自己大病初愈，不宜远行，所以没办法来跟大家共聚一堂，不过我的心是跟大家在一起的。过去这一年，老天爷给我一个很沉重的功课来做，我也很认真地做完了，希望老天爷给我打的分数还不错。那么在这个过程中我也体验了几件事情，在以前的微信上面也提到了。

首先，以前认为“无常”是一个很遥远、很抽象的一些口头禅，那么就发生在自己身上，变成很具体的；所以我就想到，一个人的健康、财富、名誉……任何的东西都是没有保证的。因此，大家要惜福，这一点我有很深刻的体会。

第二点呢，在病期间，最重要的，就是亲情与家人。因为家人是不弃不离，而且不会起身道别的；如果这过去一年要没有嘉琪的扶持，我都不晓得怎么过来。所以，希望我们的多友回去要跟家人的亲情重新再加强、维持。

第三个呢，当然就是朋友。亲人下来就是朋友，远亲不如近邻，朋友，特别是没有利害关系、相濡以沫、志同道合的这些朋友。我相信我们多友就是这种团体！我们一直在说这是一个博学多闻的新闻人所组织的无形学府。在这里面呢，大家都变成非常要好的朋友，我想我们的人生的旅途上有这批朋友，增添了多少的色彩。

听说北京天气很热，各位多友相聚齐欢，希望能够保重身体，玩得很愉快，我们后期有期，谢谢大家！

8月3日，北京飞机延误，我凌晨3点才回到广州，休息起来回味此次多友之行，觉得很多点滴的美好回忆；等录入出李老师视频致辞全文后，咀嚼回味，也有自己对生命中的“无常”、亲情和友情的感悟。

生命中的“无常”，有时意想不到，却悄然而至。今年5月27日，我因飞机延误凌晨回到广州，准备次日8:30随同学校外事处前往美国出差，参加国际教育工作者协会年会。中午在家，我接到在我外甥电话来家里吃饭，就到厨房忙碌，准备做几个菜。我取出自己刚买的一套德国双立人刀具切牛肉干，忙乱之中，放在案板上的刀滑落，掉在了脚面上。一开始，自以为没事，仅有一条刀痕，出了一些血；但一分钟不到，血流喷涌，我才意识到，坏了，赶紧找纸巾棉布等止血，但发现根本止不住血，而且出血的右脚走动感觉麻木了，不知道缠了多少道棉布，血才勉强流得少了。我公寓楼下不远就是学校医院，我家内人赶紧送我至校医院，但医院医生说他们根本没有急救设备；我们马上去学校南门的华侨医院急救科，血终于止住了。我还侥幸地说，请医生抱我包扎一下，明天还要去出差；医生说你不是皮外伤，右脚脚板联系大脚趾的根筋断了，不可能出差，而是要住院，动手术；我真是不敢相信！骨科两拨医生来检查诊断。确诊后，自己也感到痛苦，很无奈与外事处说帮我退了机票，去不了美国出不了差了。因为是暨大职工，医生赶紧给我联系手术室，做脚筋接续手术。手术过程中，医生还同我开玩笑说，你怎么这么淡定。你进了手术室还这么好奇，东张西望！我说这是自己人生中第一次进手术室，从来没有想到过，与电视和电影中手术室画面一样，只是以前觉得与自己无关，现在自己都置身其中，所以好好感受，当然也希望自己以后别再进来了。在手术台上，自己也在想，生命很脆弱，且行且珍惜。所以李老师说生命中的“无常”，或许在手术室或者经历生命考验之后，更有体会，希望我们多友多多保重身体，珍爱生命，好好惜福。

养伤期间，家人亲情第一等的重要。我受伤去医院过程里，感受到我家内人那种急切要保护我的万分惊恐；也看到她等我从手术室出来后的如释重负。在整整两个月养伤期间，她

知道我吃饭一向比较准点，总是提前一点下班回来，下厨做饭（以前多是我做好饭等她下班回来）。她无微不至地照顾我。如果上午学院有事，她上班时就用轮椅推我到学院；不用出门，则嘱咐我在家好好看书，重返学术生活；有空看看阳台上她种的太阳花、牵牛花（今年我们家阳台种满了花草，茂盛非凡）；下午则用轮椅推我在校园里散心。确实，她陪伴我从乡村的中学一路走来，我们20年不离不弃，从赣州至福州到北京再广州，始终相伴相随。这次参加北京多友会，我说是陪她去的。我们2011年离开了生活过六年的北京，她也四年没有回去过了。所以，我说这次我们去吧，看看北京的变化，她说好，去看看久违的北京；何尝她不是陪我去的呢？她知道我最喜欢去北京出差；她知道在家这么久，我很想出来解解闷，见见多友们，会会北京的同学朋友。旅途中，因我脚伤还没有痊愈，行走还不是很利索，她始终不离我左右，伴随我。养伤期间，我家子豫也比以前更加关心我，每个礼拜学校回来，尽量陪我，一个人推我出去散步，但是每次回来我们公寓要上一个陡坡，她要使出全身力气才能帮我推回家。浓浓亲情，在你生命中，有时毫无察觉，却沁脾人心。

养伤期间，我时常感受到了朋友们的深情厚谊。学院老师纷纷以各种方式慰问我，小病小伤，劳烦大家，让我很是不好意思，心生愧疚；我在学院期末大会上说，这次受伤让我强烈地感受到我们是一个温暖的大家庭；学界的朋友，特别是多友们纷纷致信问候，关切我的伤情；7月9日，我在微信朋友圈发出微信：**我终于可以拆石膏了，谢谢大家衷心祝福，感谢养伤期间大家的问候和帮助，健康真好！在嘈杂忙乱中体悟宁静平安的珍贵，感谢生活，感恩大家；生命像花开花谢的脆弱，希望像麦子耕种般成长；常乐我净！知足常乐！**我收到许多朋友的祝福！有朋友说：健康真好，写出诗一样的快乐感悟。祝福健康！看到满满的爱意，看到明澈的领悟；祝贺平安康复，健步如飞地行进在学术、事业、家庭、生活相得益彰的大道上。我也与同事分享说，生病养伤的最大感悟是：健康真好！

此次北京之行，我也认识了更多的新多友，也体会到北京多友们为此次会议召开的艰辛付出，感谢你们精心安排（连我在北京生活了六年，你们安排的看点都是我们去过的）！有你们，才有了这次幸福时光。让我们见到了古北的北方水镇、司马台险峻长城，享受了康乾皇帝的避暑山庄，体悟了龙泉寺新媒体宗教洗礼；更感谢李老师的经验分享，有你，才有我们全中华多友的无形学府！祝愿李老师早日康复！多友们身体健康，万事诸顺！

